

金融向善 温暖一方

建行贵州省分行打造“文谦公益”品牌铸担当

郑果

“文谦”是一位母亲，也是一名建行人。

14年来，这位母亲为脑瘫女儿康复所点亮的微光，在建行贵州省分行举全行之力的暖心守护下，渐成温暖一方的公益力量，赤诚且热烈。

做公益，建行从来不是一个人在战斗。秉承金融向善之心，该行通过“三带一融合”，即带员工、带客户、带机构做公益和融合业务做公益，持续扩大“文谦公益”惠及面，让爱在一次次扶弱纾困、融合业务做公益等多维场景中得到升华、扩撒。

当微光汇聚成星河，公益品牌便不再是标签，而是一束照进裂缝中的阳光……



建行贵阳金阳支行“文谦公益”志愿者走进贵阳市观山湖区朱昌小学开展金融消保趣味课堂活动。

柔情坚守公益路 向善施力新范本

要了解“文谦公益”，建行贵阳金阳支行是绕不开的“原乡”。

这里见证着一位母亲将个人坚守升华为社会大爱的历程，推动了建行贵州省分行“文谦公益”品牌的诞生。

2010年，时任建行贵阳金阳支行所辖碧海花园支行行长刘文谦的女儿确诊脑疾后辗转求医的经历，在她心里种下“让更多人在家门口就能康复”的念头，更成为全省首家社区“残疾人康复之家”成立的契机。

2011年，在刘文谦的倡议下，建行贵阳金阳支行联合贵州省残联、贵

阳市观山湖区金阳街道碧海社区成立了我省首家社区“残疾人康复之家”，免费提供康复器械与专业指导，累计服务残障人士200余人次，成为金融助残服务的一道“标杆”、社区残障朋友的精神家园。

2024年，建总行、建行贵州省分行、建行贵阳金阳支行及金阳碧海花园支行四级联动，对“残疾人康复之家”再次捐赠10万元，用于修缮屋顶、窗户和更新器材。

阳光透过新窗洒进来，在地上照出父亲借助平行杠一步步练习行走的影子。居民程先生感慨：“我工作挺忙的，以前陪我爸去医院复建都要抽时间。自从社区有了康复之家，近到抬脚就能来，还有建行志愿者陪着他训练、聊天，我上班时心里也踏实。”

一路走来，建行贵阳金阳支行的“文谦公益”实践已形成“纵向联动、横向联合、共享共建”局面，为贵州建行系统化打造“文谦公益”品牌树起示范，也为全省复制推广提供了可借鉴推广的“范本”。

为让这份温暖走向更广阔的人群，建行贵州省分行今年结合春节、“3·15”国际消费者权益日等节点再出发，多次走进商场、农产品物流园、快递站点等，向群众发放宣传折页、普及金融知识宣传、介绍建行劳动者港湾便民服务设施，将金融关怀融入烟火日常，浸润更多角落。

匹配，强化建行“金融为民”的责任担当。

今年以来，该行积极向总行争取契合“文谦公益”理念的资源支持，牵手省内公益性机构，探索服务基层的新模式、新路径，引导各支行把“文谦公益”的温度融入主题党日活动、团青活动、文化交流、统战工作等，进一步丰富了“文谦公益”内涵和形式。

仅上半年，全行“同心”“助残”“青年”“消保”“惠民”46场主题行动拉开，形成更为多维、立体的行动框架，实现对老年、青少年、乡村群众、户外劳动群体的进一步延伸，持续扩大着建行“文谦公益”品牌的影响力，也将建行的温度与力量，更广泛、更深入地传递到每个需要关怀的角落。

这课上得可不一般。服务队员们没板着脸讲大道理，而是紧扣村民生活中常见的权益维护问题，用“情景模拟+案例剖析”一个个解开、揉碎，泡进生活的热茶里，讲得实实在在。

“哎，这种电话可不能信”“原

普法课堂进乡村 金融温情润乡土

7月1日，贵阳市云关村村委会会议室里热闹不已。

一句带着笑意的“乡亲们，开课啦！”响起，建行贵阳京瑞支行“文谦公益”志愿者和贵州朝华明鑫律师事务所的律师们带来的这堂“金融+普法”课，热热闹闹地开讲了。

这课上得可不一般。服务队员们没板着脸讲大道理，而是紧扣村民生活中常见的权益维护问题，用“情景模拟+案例剖析”一个个解开、揉碎，泡进生活的热茶里，讲得实实在在。

“哎，这种电话可不能信”“原

金融温情润乡土

来遗嘱要公证”满屋乡亲们抻颈细听，时而迸发会心笑声，那些平日里摸不着头脑的知识概念，在反诈小技巧、家长里短的故事里活了起来。

课后的场景，是课散人不散。在村委会门口，简单的桌椅一摆，就成了临时的“金融+普法”咨询台，服务团队将涵盖婚姻家庭、土地纠纷、劳动权益内容的《普法手册》递到围拢村民手中，现场解答村民提出的各类法律困惑。

这热气腾腾的一幕，是建行贵州省分行依托“文谦公益”品牌把法送到基层，实现金融+普法精准

匹配，强化建行“金融为民”的责任担当。

今年以来，该行积极向总行争取契合“文谦公益”理念的资源支持，牵手省内公益性机构，探索服务基层的新模式、新路径，引导各支行把“文谦公益”的温度融入主题党日活动、团青活动、文化交流、统战工作等，进一步丰富了“文谦公益”内涵和形式。

仅上半年，全行“同心”“助残”“青年”“消保”“惠民”46场主题行动拉开，形成更为多维、立体的行动框架，实现对老年、青少年、乡村群众、户外劳动群体的进一步延伸，持续扩大着建行“文谦公益”品牌的影响力，也将建行的温度与力量，更广泛、更深入地传递到每个需要关怀的角落。

→建行贵阳河滨支行走进清镇市东门桥村开展“文谦公益·同心行动”。



着温度和专业的眼光，为他量身定制了“普惠+代发”的综合理财支持方案，金融的及时雨滋润了他的创业。

这份源自“文谦公益”的扶助，成为韩哥人生的重要转折。经过几年发展，韩哥的制衣厂成长为当地的龙头企业，与多家上市公司达成了战略合作，其诚信经营被评定为优质机构，更依托建行“惠懂你”App这一高效金融通道直获小企业贷款支持，实现稳定发展。

当“文谦公益”在贵州大地日益延续、创新、发展，建行蓝所到之处，正在折射更多“善建者行”的“向善”之光……

齐心共育公益树 品牌形象日长青

向善，一直是建行人执着的追寻。当建行贵阳金阳支行的“范本”摆在眼前、榜样就在身边，一股见贤思齐的力量在贵州建行系统迅速激荡、蔓延，成为一场延续至今并将继续深化的向善接力。

多年来，建行贵州省分行“文谦公益”志愿服务团队遍布全行，党建建、团建契机，让“文谦公益”开始走进社区，来到群众身边。

建行贵州省分行各分支行立足实

品牌形象日长青

际，探索出“金融+公益”结合的千姿百态：从山区小学送去“成长计划”奖学金，到捐赠“母亲健康快车”呵护妇女儿童健康、走进养老院慰问老人、为环卫工递上姜茶、开展双语反诈宣传……日益丰韧了这一全行共建统一品牌的筋骨，点燃了更多希望。

此前，观山湖区的残疾人企业主韩哥制衣产业因资金问题举步维艰，正是建行“文谦理财室”的志愿者，带

音乐，作为凝聚民族意志、传递奋进伟力的旋律，在历史长河中激荡回响，于时代画卷里镌刻印记。

1937年深秋，贵阳“筑光音乐会”的青年们以一曲激昂的《义勇军进行曲》和一声“亡国奴当不得”的呐喊，穿透山城迷雾，点燃了贵州人民的抗日烽火。八十八载岁月更迭，抗战精神历久弥新。在党的坚强领导下，贵州各族人民为抗战胜利作出了不可磨灭的历史贡献。

在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，由贵州省委宣传部、省网信办，贵阳市委宣传部、市委网信办、市文化和旅游局主办，贵阳市云岩区委宣传部、区委网信办承办的“黔岭丰碑·贵州抗战记忆——山河共鸣筑光永续”路边公益音乐会将于8月22日晚在贵阳市云岩区文昌阁及周边多个红色地标激情唱响，通过传唱红色经典歌曲的形式，让伟大抗战精神在新时代焕发璀璨光芒。

高伟
一场跨越八十八年的音乐史诗将在贵阳文昌阁回响

筑光永续

筑光烽火：唤起民众抗战热情

在以制“筑”闻名的贵阳古城，尽管乐器“筑”已失传千余年，但音乐火种却在抗战烽火中燃成壮歌——“筑光音乐会”。

1937年4月，文艺青年李家才、谢奎等人成立了“筑光音乐研究会”。起初，这只是一个研究乐器、乐谱的文艺沙龙，活动多在四川会馆开展，成员们沉浸在音乐交流之中，未曾料到命运正悄然改变。

彼时，抗日救亡的呼声日益高涨。中共贵州省工委派遣50多名党员和进步学生加入其中，还邀请上海音专毕业的常学墉担任艺术指导。

常学墉时常谈及抗日话题，他教唱的第一首抗日歌《打打打！打倒日本帝国主义！》瞬间点燃了大家的热情。“常先生教唱时，我们都跟着节奏攥紧拳头。”会员尹克恂在回忆录中这样写道。这首简单有力的歌曲，为“筑光”的教唱活动奠定了基础。

1937年下半年，“九一八”事变六周年之际，“筑光音乐会”首次公开亮相。活动现场，《九一八》诉说着被宰割的切肤之痛，《义勇军进行曲》鼓舞着奋起抗争的壮志豪情，《牺牲已到最后关头》“亡国奴当不得”以贵阳方言发出振聋发聩的呐喊，让市民们热血沸腾。

没有华丽的舞台，暮色便是天然的幕布；没有专业的音响，热情就是最强的扩音器。人们举着煤油灯站在条凳上，万人空

巷，抗日声浪裂空而起。这场演出，让“筑光音乐会”从“文艺沙龙”成功转型为抗日先锋。

随着抗战的深入推进，演出愈发震撼人心。台儿庄大捷后，百人大合唱“中国不会亡”的声浪震颤大地，给人以必胜的信念；他们深入农村、医院，用歌声激励民众、慰劳伤员；在中苏文化协会贵州分会成立大会上，《国际歌》首次在贵阳公开唱响，展现出团结抗敌的坚定决心。

这群年轻人还大胆创新宣传形式，将山歌融入抗战宣传。《送郎打日本》用贵阳方言演唱，苗族青年以木叶伴奏，在乡村引发强烈共鸣，农民们自发编唱抗日山歌，让抗战歌声传遍每一个角落。1940年夏天，完整的《黄河大合唱》曲本从延安寄来，会员们连夜刻印排练。演出时，街道交通阻塞，激昂的旋律让人们深刻感受到民族的坚韧。

然而，“筑光音乐会”的抗日热情遭到了国民党当局的忌惮。1938年“二·九”学联事件后，中共贵州省工委将成员转入地下，成立了中共文化支部。1940年6月18日，国民党以“非法活动”为由勒令解散“筑光音乐会”。

虽被迫解散，但“筑光音乐会”的歌声早已融入山河，从贵阳城内的达德学校到郊外的花江桥田野，再到滇黔公路的二十四道拐，激昂的旋律成为了永不消逝的抗战强音。



↑贵阳市云岩区文昌阁路边音乐会热烈场景。

→贵阳市云岩区文昌阁路边音乐会吸引群众热情参与。

(云岩区融媒体中心供图)

群众舞台：路边绽放时代和声

时光流转，88年后的今天，一场延续“筑光音乐会”精神内核的群众文化盛宴——文昌阁路边音乐会，正蓬勃兴起。

2023年7月21日晚，一群音乐爱好者在贵阳市云岩区文昌阁广场发起了街头音乐会。自此，这场起源干路边的音乐会不断升级。它以“音乐爱好者自发唱响、市民主动参与、政府服务保障”的模式，每周五准时在文昌阁日晷广场开唱。

从最初场地、时间、形式不定，到如今逐渐固定下来、口碑渐起，

背后是无数次的打磨与调整。“路边”寓意着群众无须走进音乐厅，在路边就能尽情享受音乐的魅力。

云岩区委宣传部相关负责人表示，取名“音乐会”而非“音乐节”，是希望将其打造成长期、稳定的群众性文化品牌。

在红色歌曲专场，市民游客挥舞着国旗齐唱《我的祖国》；重阳节时，老战士领唱《没有共产党就没有新中国》，“00后”们认真跟唱，实现了代际之间的音乐传承；81岁的“摇滚奶奶”梅德媛展现出群众

对音乐的无限热爱；原创乐队“折耳根”用旋律讲述盲人励志故事；退伍老兵秦贤志与著名歌唱家张英席即兴合唱《再见吧，妈妈》，引爆网络……

没有门票，唯有因热爱而相聚的人群——这便是文昌阁路边音乐会，与88年前的“筑光音乐会”有着异曲同工之妙。

两年来，88场精彩演出、14首原创音乐作品在文昌阁精彩呈现，吸引来省外10座城市的市民共舞，汇聚了32个国家的艺术之声。如今，这股音乐热潮已从文昌阁辐射全城，动人的旋律唱响贵阳的大街小巷，悠扬的歌声回荡在各个街区景区，为城市注入了全新的文化活力。

历史影像，展现80多年前音乐青年以歌为戈的峥嵘岁月。

“从《黄河大合唱》到《心愿》，变的是旋律，不变的是音乐凝聚人心的力量。”该活动相关负责人表示，这场在文昌阁日晷广场、电台街、省工委旧址、八路军贵阳办事处旧址、新华社分销处旧址五个红色地标联动举行的音乐会，既是对抗战英烈的深切缅怀，也是对红色文化传承的生动实践。

目前，音乐会筹备工作正有序推进。这场跨越80多年的音乐接力，必将成为贵阳“爱乐之城”文化品牌的亮丽名片。

薪火相传：音乐对话跨越时空

回溯往昔，“筑光音乐会”以音乐为武器凝聚起强大的爱国力量；立足当下，文昌阁路边音乐会以音乐为纽带延续着红色精神。

将于8月22日晚举行的“黔岭丰碑·贵州抗战记忆——山河共鸣筑光永续”路边公益音乐会将创新采用“历史+现实”的叙事方式，通过“零门票、零距离、零商业”的公益形式，让红色旋律在新时代焕发出新的生机。

本版责编：熊瑛 张元斌 张卫东 版式设计：彭舒娅